



### ACTUALIDAD

## Retorno al hogar

Desgraciadamente en muchas ocasiones tienen las mujeres que abandonar el hogar para acudir a fábricas y talleres donde ganar para el sostén de la familia. La escasez de los recursos, los infortunios les obligan a ello las más de las veces contrariando sus deseos e inclinaciones. Y, fuera del bien que esto proporcione en el mejor desahogo económico de la familia, las desventajas que acarrea en el orden familiar y social no son pocas. Vámonos a examinar hoy algunas de ellas, considerando mejor los beneficios que el alejamiento de la mujer del trabajo fuera del hogar le ocasionan.

Alejada de fábricas y talleres, crece el nivel espiritual de la mujer, que a veces tiene en aquellos un centro de corrupción y relajamiento, rebajando su espiritualidad.

Por otra parte, al reintegrarse al hogar la madre de familia, sale beneficiada su maternidad, ya que una de las causas más importantes de la mortalidad infantil es el trabajo de la mujer casada.

La Ley recientemente dictada sobre ampliación del Seguro de Maternidad contribuye a que se eviten estos desplazamientos de la madre al taller o a la fábrica. Con ello la institución familiar, al proponerle medios materiales que le procuren experimenta un gran fortalecimiento para el cumplimiento de sus altos fines.

Otro día estudiaremos distintos aspectos de la ventaja de aquella Ley en lo que se refiere a los beneficios que reporta en cuanto a la protección a la maternidad y al hogar, dotándoles de los medios que permitan el mejor desarrollo en favor de la mujer, de la institución familiar y de la misma Patria.

El retorno de la mujer al hogar es aspiración de cuantos hemos de querer ver su dignificación, enaltecida especialmente en su maternidad, y la familia atendida desde él con la solicitud debida.

### EMPRESAS! PATRONOS!

Todos los que administráis directamente el Subsidio Familiar a vuestros trabajadores deberéis presentar la liquidación trimestral del mismo (abril, mayo y junio) en el transcurso del presente mes de julio.

## Aviones germanos bombardean localidades inglesas

### Los rusos establecen la nueva línea defensiva entre STALINGRADO y ASTRAKAN

#### GRAVE ACCIDENTE EN UNA FABRICA PARISINA DE HILATURAS

Berlín. — Los bombarderos de reconocimiento alemanes hicieron ayer varias incursiones en la zona costera y marítima de la Gran Bretaña con excelentes resultados.

Algunos aparatos de bombardeo ligero, bombardearon con éxito la estación de radio de la Isla de Way.

Aviones ingleses fueron rechazados por la DCA alemana al pretender atravesar el canal logrando solamente algunos de ellos llegar sobre territorio de Francia occidental. Sin embargo fueron obligados a retirarse sin lograr sus objetivos, siendo derribados tres aparatos ingleses. —(Efe).

Londres. — El comunicado del Ministerio de Seguridad Interior comunica que aviones alemanes bombardearon diversas localidades del Este de Inglaterra, siendo derribado un aparato germano. —(Efe).

Estocolmo. — La radio de Moscú informa que el mando de las fuerzas encargadas de la defensa del Cáucaso y de su región, ha sido confiado a Vorochiloff.

La nueva línea defensiva se ha establecido entre las localidades de Stalingrado y Astrakan. —(Efe).

París. — Ha tenido lugar un grave accidente en una fábrica parisina de hilaturas.

Ayer y con ocasión de entrarse en uno de los pabellones superiores los operarios convocados por el Director General de la Fábrica, hundiéndose el pavimento, cayendo todos los operarios al piso inferior, que se encontraba a bastante distancia. Todos los obreros resultaron heridos y cuatro de ellos de gravedad. —(Efe).

Washington. — Se comunica oficialmente que en la semana que terminó el 12 de julio, las pérdidas de la Marina fueron mucho más numerosas que en semanas precedentes.

Durante este tiempo las pérdidas fueron mayores que las nuevas construcciones de buques. —(Efe).

Washington. — Se conu-

nica oficialmente que las pérdidas norteamericanas en hombres desde el comienzo de las hostilidades, comprenden un total de 44.143 hombres en la siguiente forma: 4.801 muertos, 3.281 heridos

y 30.124 desaparecidos. Estas bajas comprenden personal de la Marina de guerra, Marina del servicio costero y Ejército, y no cuentan a 1.022 prisioneros, oficiales y marinos. —(Efe).

“He de recordaros la responsabilidad que contraéis y la necesidad de que hermanéis vuestros propios intereses con los supremos de la Patria”.  
(El Caudillo a los productores españoles).

## Prosigue el avance en el sector de ROSTOV

### La AVIACION SOVIETICA ha perdido en QUINCE días 829 aparatos

### Conferencian Mac Arthur, Curtin y el primer ministro de Nueva Zelanda sobre la situación del Pacífico

#### En Chung-King se atribuye importancia a la misión del enviado especial de Roosevelt a la sede de Chan-Kai-Chek

Sidney. — Se ha celebrado una conferencia de guerra por Mac Arthur, comandante en jefe de las fuerzas americanas en Australia, el primer ministro australiano, Curtin, y el primer ministro de Nueva Zelanda. Este ha declarado que en la reunión se ha tratado de la situación del Pacífico. —(Efe).

Shanghai. — En Chung-King se atribuye gran importancia al enviado especial de Roosevelt a la sede de Chan Kai Chek.

Kurie ha celebrado una entrevista con Chan Kai Chek que ha recibido una carta del presidente Roosevelt. —(Efe).

Washington. — Al anunciarse el nuevo puesto del embajador Leahy, Roosevelt ha manifestado que él continúa siendo el jefe supremo de las fuerzas armadas de Norteamérica. —(Efe).

Berlín. — El comunicado

del Cuartel General del Fuhrer da cuenta de que se desarrollan activas operaciones en el sector de Rostov, habiendo llegado las tropas alemanas y aliadas a ocupar importantes posiciones.

En el curso inferior del Don se ha operado también eficazmente.

Formaciones italianas han efectuado bombardeos sobre Krasni y Lutch.

En el recodo del Don el enemigo fué alcanzado.

Al norte y noroeste de Voronej fueron rechazados varios ataques. 25 carros blindados soviéticos quedaron destruidos.

Terminan en el sector central las operaciones contra el enemigo cercado.

Al sur del lago Ilmer varios ataques enemigos fracasaron, infligiéndole cuantiosas pérdidas. En la defensa fueron destruidos varios carros blindados.

Del 8 al 20 de este mes la aviación soviética perdió 829 aparatos, de los cuales

Bucarest. — Con ocasión del 15 aniversario del fallecimiento del rey Fernando I de Rumanía se ha celebrado una ceremonia conmemorativa ante el sepulcro real, con asistencia del rey Miguel, del mariscal Antonescu y del vicepresidente del Gobierno, Mahai Antonescu, así como de los caballeros de la Orden “Miguel el Bravo”, fundada por el rey Fernando. —(Efe).

### Eltiempo en España

Temperatura máxima, 35 grados en Sevilla y Córdoba.  
Mínima, 10 grados en Soria.

640 lo fureon en combate, 62 por la DCA, nueve por unidades del Ejército y el resto en el suelo.

Durante este período de tiempo, los alemanes perdieron 70.

Los bombarderos británicos han realizado incursiones sobre territorio alemán, lanzando bombas explosivas e incendiarias, especialmente sobre Duisburgo.

En la población civil se ocasionaron algunas pérdidas.

Seis bombarderos fueron derribados.

En el curso del combate naval en el Canal de la Mancha fueron incendiadas a cañonazos seis lanchas rápidas.

Un cañonero inglés fué alcanzado por un caza alemán. La bandera fué capturada y hechos prisioneros.

Las baterías navales han derribado cinco aviones británicos en la costa holandesa. —(Efe).

“Hemos salvado los tres años más difíciles de nuestra vida económica, y en los últimos meses se acusa con rasgos importantes la mejora de la situación, y los precios han emprendido ya su curso de descenso”.  
(El Caudillo ante el Consejo Nacional).

# SESIONES MUNICIPALES Se acuerda anunciar la adjudicación de las obras para la traída de aguas, Una nueva Escuela en el pueblo de Ali

## Distribución del presupuesto extraordinario. - Ingreso en el Cuerpo de Limpieza. - El uso de luz y de agua durante las fiestas

### REUNION DE LA PERMANENTE

Se ha reunido esta mañana la Comisión Permanente del Ayuntamiento, despachando, entre otros, los siguientes asuntos:

Estado de Caja.  
Hay una existencia de pesetas, 807.604,96.

—Relación del producto de los arbitrios.  
Suman 77.357,34 pesetas.

—Dictamen de la Comisión de Fomento en la instancia de doña Rosa Landá, viuda de don Félix Eguinoa, solicitando autorización para el traslado de su fábrica de sillas instalada en el n. 18 de calle Nueva Dentro al pabellón de su propiedad número 7 de la misma calle.  
Se concede.

—Moción de la Comisión de Fomento proponiendo se anuncie nuevamente la subasta para la adjudicación de las obras de construcción de una escalinata entre las calles Mateo Benigno de Moraza y la Cuesta de San Francisco por haber quedado desierta la anterior.  
Se aprueba.

—Dictamen de la Comisión de Fomento en la instancia presentada por don Felipe Cobo solicitando la condonación de la multa que le fué impuesta por instalar un horno para la fabricación de pan en el piso bajo de la casa núm. 11 de la calle de Castilla sin la debida autorización municipal.  
No ha lugar.

—Dictamen del administrador de la Plaza de Abastos en los escritos presentados por doña Feliciano Martínez y don Francisco Gallardo solicitando les sean condonadas las multas que se les impusieron por compra de aves, con destino a la venta, dentro de las horas señaladas para el público.  
Se mantienen.

—Dictamen de la Comisión de Hacienda en el escrito del Excelentísimo Sr. Gobernador, presidente de la Junta de Defensa Pasiva, rogando se efectúe la consignación correspondiente para sufragar los gastos que puedan derivarse por dicho servicio.  
Se consignan 25 pesetas mensuales.

—Dictamen de la Comisión de Hacienda en el escrito del Excelentísimo Sr. Gobernador civil, presidente del Instituto de Sanidad de Vitoria y provincia de Alava, rogando se conceda una subvención para atender al funcionamiento de todos los servicios dependientes de dicho Instituto.  
Vuelve a la Comisión de Hacienda.

—Escrito de la Escuela de Artes y Oficios de Vitoria remitiendo la liquidación de gastos e ingresos habidos en la misma en el curso de 1941-1942.  
Tiene un déficit de 29.170 pesetas.

—Moción del Sr. Alcalde presidente proponiendo se habilite un crédito destinado al pago de intereses y amortización del capital invertido en la compra y reconstrucción de la Plaza de Toros.  
Se aprueba conforme acuerdo del Pleno en enero pasado.

—Dictamen de la Comisión de Arbitrios en el escrito de don Moisés López de Ipiña, indus-

trial y vacino de esta ciudad, sobre pagos de recibos de contribución e impuesto de vigilancia.  
No se accede a lo que se solicita.

—Dictamen de la Comisión de Arbitrios y Fomento en el escrito de la señora Viuda e Hijos de Gregorio Sagarna solicitando el estudio del servicio del transporte de carnes a partir de la inauguración del nuevo Matadero.

Se acuerda realizarlo por administración, transformando el actual servicio y agradeciendo los servicios prestados.

### REUNION DEL PLENO

Terminada la sesión ordinaria de la Comisión Permanente, se reunió, bajo la presidencia del Dr. Lejarreta, el Pleno municipal, viendo los asuntos siguientes:

Informe de los Letrados Consistoriales en el acuerdo de la Excmo. Diputación Provincial de Alava, resolviendo sobre los impuestos y exacciones acordadas para el ejercicio económico del presente año.  
Que se entable acción contencioso-administrativa.

—Informe de los Letrados consistoriales en el acuerdo del Organismo jurídico Administrativo de Alava resolviendo sobre las Ordenanzas de Exacciones para el presente ejercicio económico.  
Como el anterior.

—Moción del Sr. Alcalde presidente proponiendo se anuncie la adjudicación de las obras de traída de aguas de Albiña con sujeción a los informes técnicos que van unidos al expediente.

Se acuerda la ejecución de las obras de ampliación del abastecimiento de aguas conforme al presupuesto general del proyecto y a los particulares y realizar por contrata la primera parte de las obras, referentes a la construcción del embalse y desviación de la carretera de Aramayona.

Lo dirección de las obras se encomienda a don Rafael López Bosch, asesorado por don Enrique Becerril y don Antonio Irañeta y agregando a la Dirección al ingeniero municipal don Manuel Saltó, que estará al frente de la oficina que se monte en Vitoria.

El presupuesto será de dos millones y medio de pesetas; pero a reserva de realizar una operación de crédito que tiene en estudio el Ayuntamiento para completar el total importe de esta primera contrata.

—Presupuesto extraordinario de siete millones de pesetas para obras públicas.

Se destina a construcción de casas, terminación del Matadero y aguas.

—Transferencia de crédito en el presupuesto ordinario del año actual.

Se aprueba.

—Expediente seguido al barrero don Félix Orate por faltas cometidas en actos de servicio.  
Se aprueba.

—Moción de la Comisión de Personal proponiendo la modificación del artículo 19 del Reglamento del Cuerpo del Servicio de Limpieza.  
Es aprobada. El ingreso en el Cuerpo se hará por concurso en

tre mayores de edad y menores de 40 años.

—Expediente seguido al guardia municipal nocturno don Andrés Ochoa de Erive por faltas cometidas en actos de servicio.  
Se aprueba.

—Dictamen de la Comisión de Enseñanza en el escrito de la Junta Administrativa del pueblo de Ali solicitando la creación de una escuela de niñas.  
Que se incoe el expediente correspondiente.

—Informe del señor Oficial Letrado en el escrito de la Junta Directiva de la Escuela de Artes y Oficios sobre modificación del Reglamento.  
Se aprueba con ciertas aclaraciones.

### FUERA DEL ORDEN

En el escrito de don Jesús Armentia Pérez, botones del Ayuntamiento hasta su incorporación al Ejército, solicitando su reintegro, conforme al informe del Letrado se acuerda nombrarle suplente del Cuerpo de Arbitrios.

El señor Alti hace un ruego al Procurador Síndico para que éste gestione de la Cooperativa de Electricidad el que del 25 al 9 de agosto no disminuya la luz. Y el señor alcalde manifiesta que, adelantándose a estos deseos, ya intervino él, habiéndose le dado toda clase de facilidades en tal sentido. Agrega el doctor Lejarreta que también se tomarán medidas análogas en lo referente al agua.

Finalmente el Ayuntamiento ha acordado realizar gestiones cerca de los feriantes para que los niños pobres de la ciudad puedan disfrutar de los "carrouseles".

### Servicio Nacional del Trigo

#### DECLARACION DE MOLINOS DE MANO

En el plazo de diez días a contar de la fecha de esta publicación, todos cuantos tengan en su poder aparatos de molturación, bien sea de los movidos por fuerza motriz o a brazo, los cuales sean aptos para triturar o moler cereales y leguminosas de grano seco, presentarán una declaración jurada de posesión y pertenencia, con indicación de funcionamiento, sistema, marca de fábrica y capacidad molturadora en hora de trabajo.

A partir del día 3 del próximo mes de agosto, todo aparato que, en próximas visitas domiciliarias por funcionarios autorizados por este S. N. T., se encuentren sin declarar, se considerará de tenencia ilegal y su propietario será en proporción a la desobediencia e intento sancionado.

Lectores: Haced vuestras cosas y solicitad los servicios de los anunciantes de este periódico



Estos días se ven animados por la venida de aldeanos a proveerse de gasolina para la trilla, en tanto se crea el campo, saturado de humedad por los abundantes chubascos, como de primavera, que acrecen la segunda cosecha, que hoy, es la que priva.

—  
Como en tiempo de Reyes Magos los chicos sablean a los padres para la adquisición de juguetes el día de Santiago.

Dichosa edad, libre de preocupaciones de mayor fuste.

—  
En la calle de San Prudencio, desde hace meses, hay un trozo de fachada desarticulada por haber sido trasladados los sillares a otra parte de la misma. Y la verdad que aquello hace mal efecto así durante tiempo y en lugar de tanto tránsito, principalmente por fiestas.

—  
Ya están los chicos locos

contemplando el montaje del ferrial. Lo malo es que al menor descuido toman la vuelta y pueden desbaratarlo todo en ausencia de los dueños feriantes.

—  
Algunas veces en la Feria suelen verse cosas curiosas. Estos últimos años se ha exhibido mucho el payaso camélistico, que consiste en hacer ver con su mímica al público que habla todo lo que a borbotones e incesantemente, casi siempre con poca gracia y repitiéndose constantemente, se le va ocurriendo al charlatán que con el locutor del alta voz junto a la boca, se oculta en un rincón de la barraca. Y habla y canta y grita y vocifera, puede decirse que sin cesar un momento, desde las diez de la mañana a las dos de la madrugada en los días de Feria.

Bien lo decía días pasados un suscriptor nuestro: Como para enloquecer.

### Ayuntamiento

Relación de las cantidades recaudadas en el Retén de la Guardia Municipal con destino a la campaña pro-cesitados emprendida por el Excmo. Ayuntamiento:

Señoritas de Olivares, 50 pesetas.  
Don Angel Garaizábal, 25.  
Doña María Uriarte, 5.  
Don José Díaz de Mendivil, 100.  
Ferretería Caldevilla, 10.  
Doña María Lourdes Uvillo, 5.  
Doña Rosario Uvillo, 5.  
Don José Javier Uvillo, 5.  
Don Ricardo Linaza, 10.  
Don Joaquín Sagastegui, 20.

Don Angel Herrera, 25.  
Don Luis Lasheras, 5.  
Doña Pilar Cañas, 5.  
Una vitoriana, 50.  
E. C., 25.  
M. A., 20.  
Don Vicente Sanz Perea, 15.

Don Ramón Bobes, 10.  
Casa J. Ibargoitia, 100.  
Ultramarinos B. Molinuevo, 5.  
Doña Pura Valdecantos, 5.

Don Antonio Rabadán, 25.  
Cuadrilla "Mentirón", 20.  
Don Felipe Flórez, 15.  
Don Pedro Ugarte Quintana, 25.  
Doña Isabel Aznar, viuda de Foronda, 50.

Don Francisco Velasco, 50.  
Don Francisco de Vizcaya, 25.  
Servicio Sindical de Ultramarinos, 100.

Don Víctor Martínez, 5.  
Don Roberto Nalda, 10.  
Don Eugenio Mendizábal, 25.

Don Juan Cotrina, 5.  
Total, 855 pesetas.

LABRADOR: La patata constituye hoy tu ingreso más saneado; defiéndelo: lucha contra el escarabajo.

### Gacetillas

#### Hospital Civil

Hoy se encontraban hospitalizados 88 hombres y 99 mujeres.

#### Prisión provincial

Hoy se hallaban reclusos 618 hombres y 12 mujeres.

#### Farmacia de guardia

Esta noche lo estará la del señor Zuheta.

#### Cuarto de Socorro

Han sido asistidos:  
Julio Arránz, de 34 años, domiciliado en Portal de Arriaga 12, de herida incisa en la palma de la mano izquierda, que se produjo trabajando.  
Victor Sáenz, de 71 años, con domicilio en Libertad, 27, de herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda, que se produjo con un hacha.

#### Matadero

Se han sacrificado:  
Un buey, con 184 kilogramos.  
Tres terneras, con 103.  
Derechos, 150,80 pesetas.

#### Pro ciegos

En el sorteo verificado ayer martes correspondió el primer premio al número 904, que se vendió totalmente en Vitoria.

#### Observatorio del Instituto

Ocho mañana:  
Presión atmosférica, 723,8.  
Termómetro seco del psicrómetro, 14,2.  
Idem húmedo, 13,6.  
Humedad, 93.  
Temperatura máxima, 20,5.  
Idem mínima, 13,0.  
Agua en las últimas veinticuatro horas, 0,0.  
Estado del cielo, cubierto.  
Viento, calma.

### ANUNCIOS OFICIALES

#### Subasta

de la casa número 27 de la calle Herrería, a las doce del día 30 de julio, en la Notaría del señor Ribó, Postas, 22, tercero, vacantes primero y entresuelo con jardín y bodega.  
Informes, el señor Ribó.

# La lucha contra el PEDRISCO TOROS La del día de Santiago

Por Bernardo de Mesanza, Ingeniero Agrónomo de la Diputación Foral de Alava

La caída de granizo de tamaño relativamente crecido, en abundancia y con gran violencia, causa daños muy crecidos y desgraciadamente conocidos por muchos de nuestros labradores.

Los daños que ocasionan dependen por una parte del tamaño del granizo y de la violencia con que cae; y de otra de la clase de plantas cultivadas y del estado en que se encuentra la vegetación al acaecer el siniestro.

Así por ejemplo una granizada que cae sobre el viñedo en el momento que aparecen los primeros brotes puede dejar éste lesionado en tal forma que imposibilite la floración y deje de dar producto alguno. En cambio este mismo pedrisco en los cereales en los primeros meses de vegetación los daños son de escasa consideración.

Efectos contrarios los tenemos si el pedrisco cae en otra época; entonces la vid se encuentra con el tejido endurecido y más robusto, disminuyendo por tanto las pérdidas y sin embargo en los cereales puede lesionar la espiga o voltear la caña, siendo entonces los daños muy considerables.

Así por ejemplo en el pedrisco del día 1 de julio en Villarreal se puede considerar en la zona siniestrada en trigos en una cuarta parte hubo pérdidas del 55 al 60 por ciento y en tres cuartas partes restantes del 95 por ciento; en la cebada pérdidas de 55 por ciento de la cosecha; del 50 por ciento en las alubias y maíz; del 60 por ciento en las patatas, y del 40 al 50 por ciento en la avena.

Para explicar la formación del granizo se han lanzado gran número de teorías; entre todas ellas parece tener mayor grado de verosimilitud la que atribuye a las nubes tempestuosas la propiedad a temperatura inferior a cero grados de no congelar las ínfimas gotitas de agua por un estado que podríamos llamar de sobrefusión y cuando la aglomeración se efectúa lo hace de una manera rapidísima, aglomerando se los cristales de hielo alrededor de un núcleo inicial, dando origen al granizo, que puede llegar hasta alcanzar tamaño de un kilogramo de peso.

Para que las gotitas de las nubes alcancen este estado de sobrefusión es necesario que el descenso de la temperatura sea gradual y para ello es necesario que la temperatura en las capas atmosféricas próximas a la tierra sea lo más elevada posible, lo cual tiene lugar en días calurosos de verano, mediado el día, en que ya ha recibido los rayos caloríferos del sol durante tiempo suficiente.

En efecto, las estadísticas demuestran que las tormentas de granizo son más numerosas en los días calurosos de verano y después de las dos de la tarde.

El paso de gotitas de agua del estado de sobrefusión al de congelación para formar el granizo puede producirse por varias causas, como son: a) una sacudida; b) descender la temperatura por bajo del límite que admite dicho estado; c) por presentarse un núcleo o cristal alrededor del que se inicia la congelación.

Un ejemplo del primer caso lo tenemos en el pedrisco de Villarreal del 1 del actual mes de julio, el cual se produjo al pasar la nube sobre el pueblo y producirse una sacudida al cho-

car con un viento Norte encima mismo del casco urbano del pueblo y del río Urquiola.

Y el tercer caso se produce cuando el cúmulo con estas gotitas atraviesa una nube constituida por agujas de hielo, lo cual puede ocurrir en todas las épocas del año, ya que todas las mediciones de temperaturas hechas en globos han demostrado que el frío necesario lo encontramos a pequeñas alturas sobre el suelo, pues ya a 4.000 metros la temperatura media promedio es de 13 grados y la estival de 5. Durante las granizadas pueden presentarse estas temperaturas a altitudes mucho más reducidas.

El granizo se puede combatir evitando su formación o precipitándole para que las piedras sean pequeñas.

Hasta hace pocos años se empleaban unos pequeños cañones antigranifugos de tres a cuatro cm. de calibre, apuntando verticalmente, cargando con pólvora o cualquier otro explosivo, y como era necesario colocarlos a distancias máximas de 1.000 metros, los gastos iniciales de protección eran cuantiosos y los resultados obtenidos poco eficaces.

Hace algunos años se ha descubierto el cohete antigranifugo.

de resultados mucho mejores que el cañón antigranifugo, pero no totalmente satisfactorio y actualmente está en vías de prueba el torpedo antigranifugo, de resultados más efectivos, que puede constituir una esperanza para el futuro mediante tipo más perfeccionado y organizaciones colectivas de defensa.

El medio más eficaz que tienen los agricultores para luchar contra el pedrisco como contra todo riesgo agrícola es el seguro, ya que mediante el pago de una prima o cuota tienen derecho a recibir, caso de ocurrir el siniestro, la indemnización correspondiente.

La Diputación Foral de Alava tiene el proyecto de establecer el próximo año el seguro del pedrisco para todos los agricultores alaveses y precisamente en estos días que en muchos pueblos se lamentan de los efectos de las últimas pedreas (Villarreal, Urrúnaga, Nafarrate, Villoria, Arreo, Mendijur, Maturana, Puentelarrá, Fontecha, Mendiola, etc.) deben todos escarmentar, como vulgarmente se dice, en cabeza ajena y asegurar el próximo año sus cosechas para no tener que lamentar su pérdida cuando ya las tenían en sus manos.

## A J E D R E Z

CAMPEONATO DE ALAVA DE AJEDREZ

Resultados habidos ayer, día 21 de julio de 1942:

Barbadillo-Díaz Villamor, tablas.

Rivera-Ibarrola Solano, tablas.

Estas dos partidas se caracterizaron por la corrección lograda por ambos jugadores durante todo su desarrollo. Únicamente la Rivera-Ibarrola, que tenía este último un peón de ventaja, podía haberse forzado, pero el señor Ibarrola considerando la gran valía de su adversario y la extremada dificultad en conseguir el triunfo, propuso tablas a Rivera, que éste no dudó en aceptar.

La puntuación actual es de punto y medio todos los participantes a excepción de Diaz Villamor, que tiene solamente medio con una partida que le falta por jugar.

Para esta noche a las diez y media jugarán Ibarrola-Díaz Villamor. Una partida llena de emoción y de la que esperamos sacar grandes comentarios.

AJEDREZ POR CORRESPONDENCIA

El Torneo por correspondencia titulado "Nacional de propaganda" que dió comienzo el pasado mayo de 1941, está llegando a su fase final, pues solamente quedan por terminar dos partidas. En este Torneo participan los siguientes aficionados nacionales enumerados por el orden que correspondió en el sorteo preliminar: López Esnaola (Vitoria), César Utrilla (Córdoba), José Claris (Barcelona-Sarriá), Rafael Llorens (Barcelona), Julio Ganzo (Salamanca), Antonio Frias (Almería), Dr. Luis Mundi (Zaragoza), Miguel Arnau de Gelceu (Melilla) y Alejandro Moreno (Constantina).

El resultado de las dos partidas pendientes (López Esnaola - Frias y Claris - Arnau) no influye para nada en el puesto del vencedor, que es el Dr. Luis Mundi (Zaragoza) el activo

presidente de la Sociedad Española por correspondencia.

Como ya tengo dicho, este Torneo se celebró solamente para propaganda. Ahora la S. A. C. propone celebrar este mismo Torneo y con los mismos participantes, pero con el aficiente de Torneo Nacional oficial, es decir, que los primeros clasificados tendrán derecho al título de Maestro Nacional de Ajedrez por correspondencia.

La S. A. C. tiene puestos en funcionamiento varios Torneos oficiales, uno de primera categoría y otros de segunda, de los cuales daré conocimiento a mis lectores según vaya teniendo conocimiento de su desarrollo.

En el Centro Mariano de Vitoria, una de las entidades donde con más entusiasmo se practica el noble juego, prepara para después de las fiestas de nuestra excelsa Patrona un magnífico Torneo, en el tomarán parte todos los jugadores de las categorías primera, segunda y tercera con que cuenta en la actualidad. Hay grandes deseos de ver los progresos que han alcanzado los conocidos valores Epi, Verástegui, Muruzábal, Alegría y otros. Solamente falta por conocer si participará el famoso Casadesús, último campeón, que lleva mucho tiempo alejado de las luchas cotidianas y que todos sabemos que juega más de lo que parece a primera vista. Ahora, que nosotros debemos olvidar de los mencionados arriba, que tienen grandes deseos de "aplantar" al "fenómeno".

López Esnaola.

Hay expectación para la fiesta taurina del sábado. Así lo esperábamos. Aunque no fuera más que por ser ese día de puro ambiente de fiestas, muy propicio para la celebración de un festejo taurino que, como ya dijimos, se echaba en falta.

Además que el mano a mano resultará interesante entre esos dos nuevos novilleros que critica tan buena han tenido en otras Plazas, Paco Bullido y "El Choni", que es otro del "Yoni" con el que hemos visto que lo confunde un periódico de la región.

### EL ABONO

Ayer quedó abierto para los abonados del año último, y continuará hoy para las corridas de feria.

El jueves y viernes lo será para los nuevos abonados.

En una corrida celebrada en la plaza de toros de Se-

villa sufrió "Curro" una cogida de la que resultó con un muslo herido y una oreja de menos, pues se la arrancó la res de un pisotón.

Anuncióse poco después otra corrida en la que debía torear "Curro Guillén" y como por su estado no podía hacerlo, instó a su colega Lorenzo Baden para que lo sustituyera. Baden no se atrevió, y al escuchar su negativa, el mismo día de la fiesta, Guillén saltó de la cama, pidió sus vestidos, presentóse en la plaza como si gozara de perfecta salud y toreó y mató de ocho estocadas los ocho toros que salieron al redondel.

¡Completamente igual que ahora! Reciente, está el caso de Cagancho que envió a determinada plaza un certificado médico de que estaba "enfermo" y ese mismo día de la corrida se le vió en el campo del Sevilla presenciando un partido de fútbol.

## ¿No es así, Villalta?

Ases de la antigua torería, ¡yo os invoco!... ¿Por qué no nacisteis más tarde para demostrar a estos toreros de salón que se estilan hoy en día lo que es pelear, lo que es subir en la profesión, a fuerza de puños?...

El público que llena las plazas se emociona en oír el espada de dos o tres muletazos, que al decir de la moderna crítica son "escalofriantes" pero en los cuales juega gran parte del éxito la postura o el desplante después que ha pasado el toro.

Un "molinete" los levanta del asiento; un "pase de trinchera" les hace babear de gusto, y el buen aficionado se desespera por que ve que allí no hay más que trampa y cartón; mentira, nada más que mentira.

Este es el torero modernista. ¡Ya no hay pundonor y vergüenza torera! Se va a la plaza a cumplir. ¿Por qué molestarnos, dicen, si les da lo mismo? ¡Añición! Nos juzgan tontos, abusan de nosotros, de nuestra buena fe...; es bien triste, pero es verdad.

El matar, la suerte suprema, es ya poco menos que un necio prerrequisito para acabar con el toro.

Reios, aficionados; hoy lo fue no, lo grande del toro son esos "expuestos" pases de molinete que tanto prodigan los diestros. Pero callar, veamos lo que pensaban los maestros de la antigua crítica.

Don Fernando Porset, el gran "Cachete", en el número 2 de la segunda época de "Arte Taurino" escribía después de criticar el toro de semi-clown de algunos diestros:

"El pase de "molinete": Llámase el que da un espada que parodie a una artista de variedades y que no tiene otro objeto que arrancar aplausos de la afición incipiente que suele cu-

par las localidades de sol.

También puede calificarse ese pase de "M'alegro verte güeno".

Quiero decir con todo esto que no solo debe agradarnos una "soberana" faena de muleta, con pasas de todas las clases y marcas, sino también que a la hora de la verdad acudan los diestros a la reunión.

¿No es así, Villalta?

Y por eso, aunque solo sea una sugerencia: ¡Aficionados! ¿Por qué no lo reclamáis para nuestro coso taurino...?

Carballeira.

Lectores; Haced vuestras como los anunciantes de este periódico. por y sollicitad los servicios de

## RELIGIOSAS

Santoral de mañana jueves

Santos Apolinar, Apolonio, Eugenio, Teófilo, Primitiva, virgen, mártires; Liborio, obispo; Rómula, Redenta, Erundina, virgenes.

Liturgia

San Apolinar, obispo y mártir. Rito doble, ornamento rojo. Misa propia, segunda oración de San Liborio, obispo, confesor.

Capilla del Sagrado Corazón (P.P. Jesuitas)

Mañana da principio el Novenario en honor del glorioso Fundador de la Compañía de Jesús, San Ignacio de Loyola.

Por la mañana se rezará el ejercicio durante la Misa de siete y media, con cánticos. También se hará en la Misa de ocho y media.

Por la tarde, a las ocho, Exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, novena, lectura de la vida del Santo y solemne Reserva.

Iglesia del Carmen

Durante estos días de la octava de la Santísima Virgen se celebra a las ocho de la tarde solenne función con Exposición de Su Divina Majestad.

Adoración Nocturna

En la noche del próximo sábado en Estibaliz habrá solennísima Vigilia eucarística de la Fiesta de las Espigas.

## «IMBERT»

GASÓGENO DE LEÑA (Patente alemana)

No llega a gastar más de un kilogramo de leña por kilómetro de recorrido, aumentando su potencia sobre el carbón.

Representante: C. Langarica, Ortiz de Zárate, 15. Teléfonos 1351 - 2129. Montaje: Garage Goya, Teléfono 1828.

# Los instrumentos en la música popular española

Por JOAQUIN TURINA

He aquí un tema interesante y que, por su importancia, desborda la capacidad y las dimensiones de un simple artículo. Digamos, a guisa de prólogo, que tanto el piano como la orquesta, no pueden considerarse más que como añadidos o postizos en el campo del acompañamiento popular. La frecuencia con que intervienen nada dice en pro o en contra de su utilidad. Se discute apasionadamente sobre si las canciones deben o no acompañarse, previamente armonizadas. No es este el momento de intervenir en la discusión y dejemos, pues, al piano y a la orquesta, y hagamos un rápido recorrido del material sonoro, propio de las canciones y de los bailes populares.

El villancico primitivo no fue religioso. Juan de Encina, trasplantado el villancico a la vihuela y con carácter polifónico, hizo uno de los primeros modelos instrumentales de la música popular. Según parece, la vihuela procedía del "ud" árabe; pero no se le puede considerar como instrumento popular ni acompañante, a pesar de las bellísimas canciones que en su repertorio figuran. Instrumento de tránsito había de ser destronado por la guitarra española, trasunto de la morisca, que cantó el Arcipreste de Hita. La guitarra resume en sus seis cuerdas todo el sur de España. Pero el guitarrista, al acompañar, improvisa sus cadencias, sus rasgueados y sus "falsetas". Puede salir por "soleares", por "granadinas" o por "seguiriyas"; sobre este fondo rítmico se eleva la voz, Arte popular eminentemente individualista, con la excepción del baile, ya que en las "sevillanas corraleras" (por cantarse en los corrales) intervienen cuatro bailarinas, guitarrista y "cantaor". En el arte andaluz, únicamente la "saeta" se canta sin acompañamiento; el ritmo del tambor que le añaden carece de fundamento. No dejaremos Andalucía sin hablar de las "castañuelas" ("palillos"), cuyo repiqueo es bien personal en las danzas. Descendientes del antiguo crótalo egipcio, el valor rítmico de las castañuelas da el máximo relieve a la música, llegando a finezas casi increíbles.

Una guitarra pequeña, bajo el nombre de "guitarrico" o "guitarrillo" servía a los joteritos aragoneses para sus bailes. Ya aquí el individualismo cesa y se forman verdaderas orquestillas, que se llaman "rondallas", de un tipo eminentemente popular. La sonoridad de la rondalla es dulce y acariciante, si bien algo monótona, a causa del plectro o púa. Bandurrias pequeñas, bandurrias, laúdes y guitarras, constituyen el conjunto instrumental de la rondalla. La bandurria (antigua mandu-

ria), cercana al "rabel" viene descrita en la "Declaración de Instrumentos" de Juan Bermundo (1555), y es el soprano de la orquestita. El centro está formado por los laúdes, de caja redondeada y sonido más grave que la mandolina. Es, indudablemente, de origen árabe, y quizá procedente del mismo "ud", instrumento tipo que dió paso a otras variedades.

Si Aragón tiene su conjunto instrumental, Cataluña tiene también el suyo: la "cobla". En sus principios la cobla se componía de un flautín, llamado "fluviol" y de un tamboril. Poco a poco se le agregaron otros instrumentos, entre ellos la típica "tenora", especializándose en la "sardana", danza popular del Ampurdán. La cobla, a base de instrumentos de metal, es sonora y brillante, propia para el aire libre. Y aunque el ambiente sea otro, bueno será advertir que el origen de la cobla, con el "fluviol" y el tamboril, nos aparece ligado al del tamboril vasco, con su flautín correspondiente, cuyo nombre vemos escrito de diversos modos: "txistu", "chistua" o simplemente "chistu", denominándose "chistulari" el instrumentista. El "aurreku", el "zortzico", el baile de las "espadas", toman gran vida cortados, casi en seco, por las notas agudas del "chistu" y el golpe del tamboril.

La "muñeira" y el "alalá" de Galicia, llevan, como fondo instrumental, la "gaita".

Aunque generalmente se le llama "gaita gallega", la procedencia de este instrumento ha dado lugar a confusiones, que no están aún convenientemente aclaradas. Sin detenernos en la "chirimía", ni en la "dulzaina", hay que citar la "cornamúsa" escocesa y la "musete" francesa, que, con su nota pedal, tanto inspiró a los clavecinistas del siglo XVIII. La gaita es más estridente que la cornamúsa y su sonido es semejante al del oboe.

Quedan además de estos instrumentos, grupos de tambores de todos los tamaños, desde el pequeño señalado en el país vasco, hasta el grande y opaco que marcha en cabeza de la procesión del Rocío, en Triana (Sevilla). Quedan, también, las pande-retas y panderos, es decir, con sonajas y sin ellas. En los villancicos de Navidad, las panderetas unidas al triángulo y a la "zambomba" forman un marco ruidoso alrededor del Nacimiento. Consignaré los "campanilleros" andaluces, que riman sus endechas con el tintineo de sus campanillas.

Y termino, en plena verbera, citando el organillo del cilindro y manubrio, en la última capa popular, que ya se ve muy poco en Madrid, pero que se ha refugiado en la periferia de la península, cual verdadera plaga. En cambio, ha casi desaparecido su hermano pequeño, el organillo inventado por el italiano Barberi, denominado generalmente, no sé por qué, "órgano de Berbería".

## Adoración Nocturna Española La solemne Vigilia del día 24 Mañana se cierra el plazo para la adquisición de los billetes del ferrocarril

Pocos días faltan para la celebración del magno acontecimiento eucarístico que tendrá lugar en Estibaliz con ocasión de la Fiesta de Espigas diocesanas.

Se advierte con particular encarecimiento a los adoradores de la Sección de Vitoria que los billetes del ferrocarril, al precio de 1'90 pesetas ida y vuelta, los pueden adquirir en el domicilio del señor Presidente, Nueva Dentro, 70, primero, o del señor Tesorero, Fueros, 21, segundo, izquierda, en la tarde de hoy y durante todo el día de mañana.

En días sucesivos iremos dando a conocer cuantos detalles hagan relación a esta importantísima función eucarística.

La salida de Vitoria se iniciará a las diez en punto de la noche del indicado día 24, partiendo el tren a tal hora desde la Estación de Estrella (Norte), debiendo encontrarse, quienes efectúen el viaje por esta combinación, en la Estación de Andollu al día siguiente a las seis de la

mañana para efectuar el regreso a Vitoria.

Por lo tanto, queda bien aclarado que los billetes han de recogerse precisamente del señor Tesorero, cuyo domicilio indicamos y no en los comercios, como —debido a una equivocada interpretación— decíamos en nuestra nota del pasado viernes.

Mañana, D. m., publicaremos el Orden de la Vigilia con arreglo al cual han de desenvolverse todos los actos que se preparan.

## Gobierno Civil

La Secretaría de S. E. el Jefe del Estado ha enviado un telegrama agradeciendo el mandado con motivo de la conmemoración del Alzamiento nacional.

—o—

Ayer tarde el señor gobernador dió posesión a la Junta del Colegio de Farmacéuticos de Alava.

# Las licencias de uso de armas para personal militar

Madrid. — El "Diario Oficial del Ministerio del Ejército publica las siguientes disposiciones:

Licencia de uso de armas: Como ampliación a la orden de 11 de octubre de 1940, se dispone:

Primero: Los armeros y fabricantes no podrán vender ninguna arma a persona militar, sin la presentación de la autorización nominal e individual del capitán general, Director General de la Guardia Civil o general jefe de Marruecos, a favor del interesado, el cual exhibirá además, su carnet o documento de identidad militar.

Segundo: Con esta documentación, se adquirirá el arma, la cual no podrá ser recogida por el interesado hasta que no presente la tarjeta-guía de pertenencia, expedida por la autoridad que autorizó la compra. De esta tarjeta-guía, se enviará copia a la Dirección General de Seguridad y se hará la anotación correspondiente en el expediente de armamento del interesado.

Tercero: No se permitirá la tenencia de más de dos pistolas, una de ellas tipo reglamentario y la otra diferente. La tarjeta-guía de pertenencia será nominal y tendrá validez mientras su poseedor conserve su condición de militar. Cuando el interesado pierda esta condición, o por fallecimiento, el arma quedará sin documentación, por lo cual deberá depositarse en un parque de Artillería o cuartel de la Guardia Civil. La tarjeta-guía de pertenencia tampoco servirá para enajenar la pistola, para cuya operación será necesario dotarla de documentación corriente.

Cuarto: Los jefes, oficiales y suboficiales de la escala honoraria de complemento de ferrocarriles, tendrán derecho al uso de un arma corta exclusivamente, la que deberá ser documentada con la tarjeta-guía y licencia correspondiente, que será expedida por este Ministerio, a donde serán cursadas las peticiones por el Director General de Transportes.

Quinto: Los capitanes generales y general jefe del Ejército de Marruecos, por delegación de este Ministerio, quedan autorizados para conceder los permisos especiales que dispone el artículo 108 del citado reglamento para la adquisición de armas con dispositivo ametrallador, pistolas y revólveres, a los que pueda adaptarse culatín, quedando subsistente lo dispuesto en el apartado C, del artículo uno de la referida orden, respecto a las armas largas ametralladoras.

Indemnizaciones: Se resuelve conceder las indemnizaciones que se detallan en la relación que se publica, como herederos de indígenas marroquíes combatientes muertos con motivo de la guerra de liberación.

## ¡ATENCIÓN, VITORIANOS!

"La Bodega Riojana", que tiene su depósito en la Plaza del Machete, número 5, pone a su clientela vino superior a precios sin competencia, para que todos puedan comer con vino. Vino de 10 a 11 grados, a 2 pesetas litro. No confundirse: Plaza del Machete, 5.—Teléfono 1892.

## DE SOCIEDAD

MEJORA

Continúa mejorando notablemente en su enfermedad nuestro apreciable amigo y colaborador don Felipe Lebantini, Maestro nacional de Araya.

VIAJES

De Madrid los marqueses de Gorbea.

—Del mismo punto don Moisés Grandes Garrido.

—A Ondárroa los Sres. Aramburu Mozos.

—A Valladolid la señora viuda de El Cid.

—De San Sebastián el contratista señor Uriarte.

—Del mismo punto el señor Añi.

—Veranea en Narvaja con su familia el señor don José María O. de Zárate.

## Servicio de la Falange

C. N. S.

Delegación Provincial de Sindicatos

SEGURO SOCIAL DE ENFERMEDAD

Relación de donativos entregados en la Jefatura Provincial de Previsión Social de esta CNS en el día de la fecha y con destino al Seguro Social de Enfermedad:

Confeciones Urrutia, 15 pesetas.

Don Rogelio González, 25.  
Don Francisco Caldevilla, 10.

Señora viuda de El Cid (Calzados), 10.

Señores Hijos de Cayo Martínez, 50.

Don Jesús Jáuregui (Aramayona), 25.

Señoras Hijas de Estavillo, 5.

Don Juan Cotrina, 5.

Don Ildefonso Crespo, 25.

Don José Martínez de Aguirre, 5.

Don Sandalio P. de Arrilucea, 5.

Total cantidades recaudadas en el día de la fecha, 180 pesetas.

**Contra CALLOS KITZ**  
RAPIDO-SEGURO-COMODO

LABRADOR: El dinero que empleas en la compra de arseniato y aparatos, lo recogerás más que centuplicado el día de la cosecha. No lo escatimes.

PRODUCTOR:

# Inquietud espiritual de España

El Nuevo Estado actúa constantemente y eficazmente. No proyecta, realiza. Al espíritu y a la doctrina Nacional-Sindicalista correspondientemente la acción, no sólo el proyecto. Los anhelos y las necesidades sentidas, se han convertido a través de las normas tan sabiamente dictadas, en cumplidas realidades. España para cumplir su destino imperial, precisa una tarea constante de superación que florezca en una sistemática ordenación de realizaciones.

El aumento de la población, base fundamental del engrandecimiento de las Naciones, fué constante preocupación del Estado Nacional Sindicalista, al que respondió el desarrollo de una eficiente política demográfica, en la que destaca la Ley creadora del Régimen Nacional de Subsidios Familiares y las posteriores disposiciones que completan y perfeccionan la misión de aquel, procurando no sólo la protección económica de la familia española, sino la elevación de su nivel social como base de la prosperidad de la Patria.

Desde 1939, fecha de promulgación de la Ley creadora del Régimen de Subsidios familiares, no ha transcurrido un año sin una nueva aportación a esta labor protectora de la familia. Las disposiciones promulgadas han perfilado y perfeccionado en tal forma el Régimen, que hoy se presenta como uno de los mejores y más ejemplares en el conjunto de las legislaciones sociales y familiares.

Paralelamente a este desarrollo del Régimen, otras disposiciones coincidentes en el propósito fundamental han traído nuevas aportaciones a la labor protectora y dignificadora de la familia. Tales, la dictada concediendo importantes beneficios en favor de las familias numerosas y la que sanciona como delito el abandono de la familia.

Por último, se hace realidad viva en las páginas del "Diario Oficial" una nueva concesión de beneficios que protege y atiende a los momentos culminantes de la familia, aquellos en que ésta trasciende la órbita puramente privada en que se desenvuelve, para establecer su línea de sucesión proporcionando al Estado nuevos ciudadanos que, al determinar un aumento de la población, contribuirán al engrandecimiento de la Patria.

La ampliación del Seguro

de Maternidad proporcionará a todas las esposas de los trabajadores asegurados, en el Régimen de Subsidios Familiares y a las que por sí mismas lo sean sin derecho a inclusión en el de Maternidad, los medios económicos y materiales necesarios para cumplir su alta misión con las condiciones y garantías que el Estado les facilita.

No sólo se atiende con esta última disposición a una eficaz política social y familiar, sino que se orienta también hacia una política demográfica de amplias repercusiones.

Otro aspecto interesante

es el de restituir a la madre a la plena función del hogar, dotándolo de holgura suficiente para atender a la preparación moral y material de sus hijos, consiguiendo al propio tiempo una reducción del paro del trabajador al salir de la fábrica y del taller a la mujer trabajadora encauzándola hacia el seno de la familia.

Muy interesante es el aspecto demográfico, ya que con esta Ley protectora y al ser atendidos los partos en las condiciones de exigencia que la ciencia médica establece, se disminuirá la mortalidad infantil, causa del mayor déficit de población que anteriormente se producía.

## Parece probable que ATANO VII juegue en VITORIA

Ha regresado el intendente del Frontón de Vitoria de San Sebastián. A su llegada a nuestra ciudad le hemos abordado y preguntado por el resultado de sus gestiones cerca de las autoridades regionales de pelota sobre la participación de Atano VII en nuestras fiestas de la Blanca.

El señor Añi, que viene muy satisfecho de las impresiones recogidas en San Sebastián, ha confirmado que en efecto Atano III, por haber sufrido una lesión en la clavícula, no podrá jugar en un mes cuando menos. Asimismo nos manifestó que es muy probable que su hermano el VII pueda jugar en Vitoria con ocasión de nuestras fiestas, ya que la Federación Regional

ha ofrecido toda clase de facilidades, dirigiendo en este sentido una petición a la Nacional, cuyo resultado será dado a conocer a los aficionados muy en breve.

Este es el resultado primero de las gestiones, que como puede verse van por muy buen camino.

**BALNEARIO DE ARNEDILLO**  
**REUMATISMO - FRACTURAS - HERIDAS**  
Hotel del Balneario — Importantes mejoras de ampliación y confort.

## De Enseñanza

Universidad de Valladolid

EXAMEN DE ESTADO

Relación de números aprobados en el ejercicio escrito, que se refieren a la provincia de Alava:

1.900, 2 a 5, 7 a 11, 13 a 15, 17 a 22, 25, 29 a 32, 34, 41, 43, 47, 48, 54, 55, 57, 58, 60 a 63, 66, 70, 77, 78, 81, 83, 84, 85,

90 a 99, 2.001, 3, 5, 8, 10, 11, 13 a 16, 18 a 23, 25, 28 a 31, 34, 35, 42, 44 a 47, 50 a 52, 54, 56, 59, 60, 64, 65, 67, 70, 73 y 74.

REINGRESO

Visto el expediente de reingreso en el servicio activo de la Enseñanza incoado por doña Pilar Sanz Vélez, maestra excedente de Barrón, el Ministerio de Educación Nacional ha acordado acceder a lo solicitado, autorizándole para que pueda solicitar de la Junta Provincial de Primera Enseñanza de la provincia que prefiera escuela provisional de censo análogo o inferior al de la que antes desempeñaba.

EMPRESARIO:

Si por reciente disposición dehes pagar el Subsidio Familiar directamente a tus trabajadores, presenta la liquidación del segundo trimestre (abril, mayo, junio) durante el mes de julio.

## La clausura de los molinos maquileros

En el "Boletín Oficial" se publica un decreto de la Presidencia del Gobierno por el que se prorroga la clausura temporal de los molinos maquileros hasta primero de julio de 1943, quedando subsistente lo establecido en este aspecto en las disposiciones hasta hoy en rigor.

## COTIZACIONES DE BOLSA

Datos facilitados por el Banco de Vitoria

BOLSA DE MADRID

Interior, 90,25.  
Amort. 5 % con imp., 104,25  
Idem convertido, 104,25.  
Idem 4 % 1935, 104,25.  
Idem 3 % 1928, 91.  
Tesoros 3 por ciento 1939 y 1940, 101.  
Banco de España, 385.  
Banco Central, 185.  
Hipotecario de España, 322.  
Hispano Americano, 315.  
Español de Crédito, 400.  
Azucareras ord., 131,50.  
Telefónicas pref., 151.  
Explosivos viejos, 391.  
Idem nuevos, 380.  
Alicantes, 153.  
Mengemor, 272.  
Hidroeléct. Española, 387.  
Alberches, 117.  
Sevillana Electricidad, 251.  
Metropolitano Madrid, 376.  
C. E. de Petróleos, 141,50.  
Altos Hornos Vizcaya, 214.  
Dueros, 212.  
Euros 395.  
U. Eléct. Madrileña, 126,50.

BOLSA DE BILBAO

Interior, 90,25.

Amort. convertido, 104,25.  
Banco de Bilbao, 445.  
Banco de Vizcaya (A), 385.  
Banco de Vizcaya (B), 475.  
B. U. Vascongado, 270.  
Naviera Aznar, 3.950.  
Naviera Vascongada, 1.150.  
Maritima Nervión, 2.775.  
Maritima Unión, 1.800.  
Naviera Amaya, 1.950.  
G. de Navegación, 859.  
Hidroeléct. Ibérica, 272.  
Idem Española, 389.  
Dueros ord., 210.  
Idem pref., 211.  
Altos Hornos Vizcaya, 213.  
Papelería Española, 355.  
Explosivos viejos, 392.  
Minas del Rif, 254.  
Vascongados, 840.  
Alicantes, 154.  
Telefónicas pref., 151.  
Navales, 85.  
Felgueras, 207.  
Resineras ord., 448.  
F. C. Santander-Bilbao, 515.

LABRADOR: Si quieres recoger tu cosecha de patatas, combate a tu enemigo principal: EL ESCARBAJO. DESTRUYELO.

## Se confiesa culpable

Chicago.—El antiguo jefe de la organización "Hund Germano - americano", Gerhard Willherm Hunze, se ha confesado culpable de los delitos de que se le acusaba, es decir, de haber practicado espionaje en favor de Alemania e Italia antes de la batalla naval de Pearl Harbor.—Efe.

TRABAJADOR: Si no percibes normalmente el Subsidio Familiar, acude a la Jefatura Provincial de la Obra Sindical de Previsión Social (Manuel Iradier, 8, segundo) y gratuitamente te formalizará tu situación.

## Roosevelt y el almirante Leahy

Washington.—El almirante Leahy, hasta ahora embajador de los Estados Unidos en Vichy, ha sido nombrado jefe del Estado Mayor del presidente Roosevelt, según lo ha anunciado este mismo a la Prensa. Roosevelt añadió que tenía mucha confianza en la capacidad del almirante Leahy, cuyo nombramiento le supondrá un gran ahorro de tiempo y esfuerzo en su cargo de comandante en jefe de las fuerzas de tierra, mar y aire de los Estados Unidos.

Preguntado el presidente si tendrá ahora más tiempo para dedicarse al establecimiento de los planes de estrategia mundial de las naciones aliadas, contestó negativamente.—Efe.

## Tres destructores nipones, hundidos

Washington.—Comunicado del Departamento de Marina: "En la región septentrional del Pacífico los submarinos norteamericanos hundieron tres destructores japoneses en las cercanías de Iska, en las islas Aleutianas.—Efe.

## Para cuando acabe la guerra

Nueva York.—Se estima que por lo menos, un millón de hombres sumarán los efectivos norteamericanos para "mantener el orden" después de la guerra en los países actualmente dominados por el Eje. Los alistamientos en el Ejército y la Marina se realizan actualmente por un período que alcanza a seis meses después del término del conflicto.

Según los observadores políticos, la política norteamericana no sufrirá un cambio radical después de la contienda, y en este orden hacen notar que a los oficiales se les instruye hoy en los principios fundamentales de la administración civil.—(Efe).

Observe usted qué clase de público lee

PENSAMIENTO ALAVES

Y se convencerá de que debe anunciar en nuestro periódico

Cubiertos, cazos, cucharones, cucharitas y tenedores merienda, gran surtido, a precios de verdadera ocasión.

Cubiertos mesa, gran resultado a todo uso, 12 piezas, NUEVE pesetas.

Cubiertos con magnífico plateado, 12 piezas, 26 ptas.

Cubiertos ocasión, gran plateado, modelo de dibujo, 12 piezas, 28 pesetas.

Frasco líquido limpiar plata, 4 pesetas

Joyería.—Relojería ISASIA.—Dato, 24

Cubiertos mesa, 12 piezas NUEVE pesetas. Cucharón, modelo liso, fuerte, plateado, 14 pesetas. Cazo sopa, 15 pesetas. Cucharón cocidos, modelo dibujo, 15 pesetas.

VASOS COLEGIAL. COPAS SPORT

ALIANZAS plata de ley y doble reforzado, gran resultado, desde pesetas 6,75.

Pendientes perla, con brillantito imitación arriba, montura fina, resultado garantizado, desde pesetas 7,75.

Cuchillos mesa, 6 piezas pesetas 22.

Cuchillos con hojas inoxidables, 6 piezas 42 pesetas.

Cubiertos mesa y postre, cucharitas y tenedores merienda. Aproveche la ocasión de adquirirlos ahora, a precios baratos, las pocas existencias que quedan de este artículo.

Joyería.—Relojería. ISASIA. Dato, 24.

# INFORMACION DEPORTIVA

## CICLISMO "GRAN PREMIO DE ALAVA"

## PINCHAZOS

### UNAS ACLARACIONES...

Prometíamos ayer unas aclaraciones a la lista que publicábamos y que hacía referencia a los premios, primas y dietas con destino a los corredores participantes en el "Gran Premio de Alava" y ahí van, aunque redactadas con cierta premura de tiempo, reflejando el estado de ánimo de unos incansables, desinteresados y abnegados organizadores, quienes durante estos días tienen sobre sus hombros el peso de una responsabilidad ciertamente abrumadora.

El total de premios con destino a la clasificación general asciende a pesetas 2.475.

Para el Premio de la Montaña se consignan 400.

Y para dietas a los corredores se puede muy bien hacer un cálculo aproximado que suponemos oscilará alrededor de 1.200 psetas.

Para publicidad, gastos de organización, coches seguidores y algunas instalaciones puede fijarse la cantidad de 750.

Presupuesto de la carrera, pesetas 4.825.

Estas son las cifras de un presupuesto cuyo resultado no ha de variar en mucho con relación al total y definitivo desarrollo de la carrera.

Pero... no se ha incluido aquí, aunque los organizadores son los primeros en lamentarlo, una clasificación local, es decir, una lista de premios a los que puedan optar los simpáticos corredores alaveses, quienes—juzgando prudentemente— a pesar de sus mejores esfuerzos y sus más denodados ánimos, no podrán rebasar la franca superioridad de quienes acudirán de fuera ostentando una categoría evidentemente superior sobre ellos.

Creemos que todo podrá solucionarse a gusto de aficionados y corredores alaveses, con la venia de ese poderoso caballero "don dinero". Los organizadores trabajan incansablemente, tanto para restablecer el justo equilibrio de este presupuesto ya anunciado con toda la crudeza de sus cifras, como para dar satisfacción a nuestros corredores locales.

En cuanto a los premios incluidos en la "Clasificación general", solo tenemos que decir que han sido muy bien acogidos entre la respetable masa de ciclistas peninsulares. Exponemos esta afirmación después de haber parlamentado con uno de los más prestigiosos promotores de estas lides por la región noroesteña, quien se ha llevado a Madrid todos los pormenores que pudo captar en un reciente "vis a vis" mantenido con uno de los organizadores de esta magnífica prueba ciclista.

Por lo que se refiere al "Premio de la Montaña" no es exigua ni mucho menos la consignación. Es preciso tener en cuenta que el Puerto de Vitoria (puntuable en sus direcciones de ida y vuelta) es de escasa monta y su recorrido no exige esfuerzos violentos y considerables, quedando únicamente la subida de la carretera vieja de Salinas en donde se aprecia, es cierto, una fuerte pendiente, pero de escaso kilometraje. Basta hacer una comparación entre lo que a este "Premio de Montaña" se destina, habida cuenta de sus fases puntuables y lo que en ocasiones similares y en otros itinerarios suele fijarse para tales accidentes.

Merece también destacarse la asignación que a los corredores clasificados a partir del décimo lugar se atribuye. No debe tildarse de tacaños a los organizadores, quienes en beneficio de esos participantes a quienes la desgracia, traducida en averías, pinchazos, desfallecimientos, etcétera, suele dejar relegados a

un puesto que en condiciones normales, tal vez no merecerían. Atendidas estas nobles consideraciones y restando tal vez una mayor cuantía a los premios "gordos" se ha establecido este capítulo de dietas que servirá asimismo de estimulante a muchísimos corredores, con lo que la prueba ha de ganar en cantidad lo que ya de por sí promete tener en calidad.

Y también habiaremos de los gastos de organización. Nadie ignora lo que una carrera de esta envergadura representa en cuanto a su decorosa organización... Pero es este un particular del que no estamos autorizados a hablar, aunque sobre él hemos de decir a nuestros amables lectores que la Sección de Ciclismo del Deportivo Alavés dará pública referencia de lo que en dicho capítulo se haya invertido, mediante la redacción de un detalle justificativo que oportunamente se reproducirá en este diario para conocimiento de los aficionados.

ASTELENA.

## Orbaiceta y Mancisidor participarán en la carrera de Villafranca

Son numerosas ya las inscripciones que se han recibido para la XIX PRUEBA DE VILAFRANCA, que se celebrará el próximo día 25 de julio.

Entre ellas destacan la de Mancisidor, Orbaiceta, Ezquerro, Dermit, Torres, Vidaurreta, Goicoechea y Leturiaga, que serán seguramente quienes decidirán esta importante prueba en la que se ventila el Campeonato de Guipúzcoa de este año.

Todo corredor que tome parte en la Prueba tendrá derecho a quince pesetas en concepto de dieta, si no le alcanza alguno de los premios establecidos en metálico.

En los altos de Olaverri y Izaga, se concederán importantes primas que serán distribuidas por categorías.

Con ocasión de que son varios los equipos inscriptos representando a Sociedades, se concederá un trofeo social donado por don Enrique Pérez Egea, al que mejor clasifique tres corredores.

Inscritos se hallan el Sar Fernando, Osasuna, Ciclista Bilbaina y Villafranca U. C.

esperándose los del Barcelona, Hernani, Alavés y Real Unión.

### LA IV VUELTA CICLISTA A ESPAÑA

#### Lo que cobró cada uno

Madrid. — En los locales de "Informaciones" se ha celebrado el reparto de premios a los corredores de la IV Vuelta Ciclista a España. He aquí lo que cobraron cada uno de ellos:

- Berrendero, 19.691'57 pesetas.
- Chafer, 16.283'20.
- Sancho, 8.483'20.
- Jimeno, 6.533'20.
- Elys, 6.158'20.
- Jabardo, 6.116'53.
- D. Rodríguez, 10.868'33.
- Bejarano, 4.908'20.
- Botanch, 3.183'20.
- Camellini, 3.037'98.
- Carrasco, 2.608'20.
- Vicente Miró, 1.768'20.
- Olmos, 2.875.
- Vieto, 1.258'20.
- Thietard, 3.325.
- Camilla, 2.086'88.
- Brambilla, 3.116'53.
- Destrieux, 658'20.
- Corredores retirados:
- Meunier, 353'55.
- A. Miró, 283'20.
- Goicoechea, 3'55.
- Capella, 3'55.
- Monzón, 3'55.
- Total, 98.380'38 pesetas.— (Cifra).

### Zapaterías El Rápido

Calzados a medida y sandalias. Medias suelas pegadas, cosidas, clavadas en el día. — Portal del Rey, 8.- San Prudencio, 33.

Ya se ha publicado la lista de premios, primas y dietas para el Gran Premio Ciclista de Alava, que se disputará sobre un interesantísimo recorrido el próximo día 3 de agosto.

Y es tan interesante esta lista, que sabemos de muchos aficionados que por cobrar unas pesetejas no dudan hasta el conseguir una licencia y salir carretera adelante, dispuestos a llegar a la meta.

Lo que nos parece magnífica es una idea, que buile estos días, en el magín de los organizadores de esta interesantísima carrera ciclista.

La ha deparado la enseñanza de la cuarta edición de la Vuelta Ciclista a España.

Y creemos debe ponerse en práctica.

Una velocidad media mínima, o en caso contrario, una reducción considerable en los premios. Claro que ello en sí acarreará grandes trabajos hasta encontrar el porcentaje justo.

Pero los hombres de la Sección Ciclista del Alavés no se paran en obstáculos. Ellos trabajarán todo lo que sea necesario, pero el Gran Premio Ciclista de Alava do tado de magníficos premios y que con tan buenos aus-

picios se presenta, debe ser un éxito completo.

Y uno, quizás el más importante, es el deportivo. Y para que esto llegue, no se puede desarrollar la carrera a una media horaria de paseo.

Porque sería ridículo, que unos veteranos alaveses, que peinan canas (algunos de ellos), hiciesen en su popular carrera del próximo domingo, una velocidad media más elevada que los "ases" del pedal.

Aquello sí que constituiría una verdadera lección deportiva. Porque los veteranos no tienen más premio que su íntima satisfacción por haber triunfado. Y en cambio los otros, si no hay por medio una respetable cantidad, no hay quien les mueva de sus casitas.

A propósito de la carrera de veteranos.

Nos hemos podido enterar de la hora de salida.

Ya les advertimos que no sería de madrugada, precisamente.

Nos dicen que oficialmente se ha señalado las diez y media de la mañana.

Y la verdad, creemos que no se saldrá muy puntual.

Sobre todo si seguimos con este verano camuflado.

S.

## Con ocasión de nuestras fiestas habrá campeonatos de natación

Efectivamente, ha sucedido como esperábamos. Se lanzó la noticia cogida del rumor callejero y unos cuantos aficionados la han hecho confirmar gracias a sus trabajos y desvelos.

Claro que como en tantas ocasiones ha sido nuestro dignísimo alcalde el que con un espléndido donativo ha dado el definitivo empujón. Son 300 pesetas en premios, dadas por nuestro alcalde para las pruebas de natación femeninas. Ahora hace falta que los hombres se animen y dejen en buen lugar el sexo. Tanto en el resultado técnico de las carreras a disputarse como en los premios que se adjudiquen a los vencedores.

Ya está la organización en marcha. Ahora es imprescindible que no falte un solo detalle para que en nuestros fiestas los festivales de natación sean tradicionales. Es este un deporte magnífico que poco a poco va adentrándose entre los jóvenes vitorianos y ningún impulso mejor en sí pro que este de la organización de unos Campeonatos de Alava de las diferentes especialidades.

Porque aunque muchos lo ignoren, en nuestra ciudad, si bien en escaso número, hay bastantes nadadores que nada tienen que envidiar a otros de otras ciudades marítimas y que lógica-

mente tienen más facilidades para cultivar su deporte favorito. Aquí, antes con nuestro Zadorra y ahora con nuestra piscina, poco a poco vamos haciendo y cultivando nadadores. Hay que nos maestros y hay aplicados discípulos. Ahora no falta sino inculcar en los restantes deportistas esta afición hacia la natación. Tenemos el apoyo de nuestro alcalde, que por su profesión sabe como nadie la importancia que para la juventud tiene el cultivo de la natación. Sigamos pues adelante en el camino emprendido. Cada uno en su lugar, los unos enseñando, los otros aprendiendo y los restantes propagando, pero todos con un mismo fin y objeto: el desarrollo eficiente de la natación en Vitoria.

SUPLENTE.

### ¡LABRADORES!

trabajad vuestras faenas con al-pargatas y calzados FUERTES, que solo encontraréis en

**G. FRANCO 9**

Compre calzados finos niño, señora, caballero.  
G. FRANCO, 9  
Calzados Moreno

Leed y propagad  
**PENSAMIENTO ALAVÉS**

### ESTUDIANTES

Peritos Agrícolas, carrera de gran porvenir Ingreso y tres cursos de Enseñanza Oficial Preparación para ingreso a cargo exclusivamente de Peritos Agrícolas del Estado Convocatorias en la Escuela de Navarra en Septiembre y Junio.

MAXIMA EFICACIA EN LA PREPARACION  
Informes: Manuel Iradier, 21, 3.º

# Hoy hace 25 años

\*\*Quedó solucionada la huelga de las modistas, siéndoles disminuida la jornada de trabajo.  
 \*\*En Pedruzo, detrás de las llamadas Ventas de Armentia comenzó la cala de una mina de carbón de la que se pensaba extraer también petróleo, constituyéndose a tal objeto una Sociedad.  
 \*\*En San Sebastián se re-

unieron los alcaldes de las tres capitales de las provincias vascongadas, para tratar de la cuestión autonómica, acordando estudiarla con sus respectivos Ayuntamientos.  
 \*\*Un grupo de alumnos de la Escuela de Ingenieros agrónomos de Logroño llegó en viaje de prácticas. Visitaron la Azucarera Alavesa.

## Asociación Católica de Padres de Familia

Se ruega a cuantos asociados no hayan recibido la invitación para ser portadores de los faroles de la procesión de Nuestra Señora la Virgen Blanca acudan a San Prudencio, 23 y 25, donde les será entregada la tarjeta para este fin, pues sería de lamentar que hubiera habido alguna omisión, ya que son muchos asociados los que desean que la representación de un determinado farol quede vinculada a su familia.  
 Los asociados que por cualquier causa no puedan acudir a la procesión pueden delegar en otra persona antes del día 25.

**La vacuna contra la DIFTERIA es completamente inofensiva. No duele, no origina molestias.**

### GUIA PROFESIONAL

### PENALES

Certificaciones: Ultimas voluntades, Planos y Penales. Para rapidez AGENCIA MENDO ZA., Cortes, 4, Madrid. Delegaciones, en Vitoria: R. Mendoza, San Antonio, 39, 1.º D. Ignacio Prestamero, Correría, 163, bajo y Generalísimo Franco, 6, bajo

### Estómago, hígado e intestinos

**Dr. Luis Ibarrola Solano**  
 De la Beneficencia Municipal por oposición. De 12 a 1 y de 3 a 5. Prado, 34, segundo.

### Enfermedades de la piel-sífilis y venéreo

C. Valencia Auchá. Médico  
 Consulta, operaciones y análisis diariamente de 12 a 2 y de 6 a 8  
 Portal del Rey, 23, 1.º dcha.  
 Teléfono 1958. - Vitoria  
 (Censura Sanitaria número 7)

### Joaquín Barajuen

Gestor Administrativo y Habilitado en clases pasivas.  
 Cuchillería, 24, bajo.

### Dr. URANGA GOITIA

De la Maternidad Provincial de Madrid

### Embarazo, Partos, Enfermedades y Cirugía de la mujer

Diatermia - Onda Corta - Ultracorta - R. ultravioletas Corrientes.  
 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
 San Prudencio, 21, primero  
 Teléfono 1619 - VITORIA

### Academia Ochoa

Taqui-mecanografía, ortografía Sistema Martí.  
 San Prudencio, 40, segundo.

### Dr. Luis Eizaguirre

CORAZON Y PULMON  
 Director del Sanatorio de Nuestra Señora del Pilar. — Teléfono 1-24-50. Puerto, 16, SAN SEBASTIAN.

### TAQUI-MECANOGRAFIA ORTOGRAFIA

Se garantiza la enseñanza en CINCO meses. 15 ptas. más DATO, 16, segundo.

### Seguros

Vida, accidentes, responsabilidad civil, incendios.

### PABLO OZAETA

Prado, 10. Teléf. 1834. - Vitoria

# PALABRAS CRUZADAS

PROBLEMA NUM. 152

1 2 3 4 5 6 7 8

1								
2		■						■
3			■				■	
4				■				
5					■			
6		■				■		
7								
8				■				

### HORIZONTALES

- Mortero de metal.
- Al revés, figuradamente, persona fea y ridícula.
- Nota. Entrega. Pronombre.
- Infinitivo. Composición poética.
- Generalmente se oye a continuación del 7 vertical. Estuvo muy de moda la temporada pasada.
- Infinitivo. Al revés, desemboca en el mar.
- Al revés, enfermedad. Se forma en el mar y en aire, al revés.
- Pronombre. Enemigo de la sociedad.

### VERTICALES

- Substancia de olor desagradable.
  - Pecado capital. Carta.
  - Letras de "mano". Gran cavidad.
  - Es desinfectante y cicatrizante.
  - Es un gran peligro para las tierras de labor. Voz ejecutiva.
  - Tiempo de verbo. Pato.
  - Va generalmente antes que el 4 horizontal. En ciertos lugares, Jagar.
  - Manantial de agua.
- SOLUCION AL CRUCIGRAMA DE AYER
- Manantial de agua. Horizontales.—1. Comezón.
  - Romana.
  - No. Azada.
  - Ega. Ar.
  - He. Use.
  - Atlas. Ez.
  - Inda.
  - Octava.
- Verticales.—1. Conchabo.
- Te.
  - MA. Tul.
  - Enagua.
  - Zade. Vis.
  - Amo. NA.
  - Desazón.
  - Rarezas.

## CAMARAS FRIGORIFICAS

### Angel Gómez Sierra

Ex jefe de los talleres "FRIGIDAIRE"

Reparación y montaje

San Sebastián: General Jáuregui, 10.—Teléf. 1-45-37.

Vitoria: Teléf. 17-53.

## COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

### «AURORA»

Fundada en Bilbao el año 1900  
 SEGUROS INCENDIOS - VIDA.

Subdirector en Vitoria: don JOSE FERNANDEZ  
 Judizmendi, 39.

## Gasógenos MASSE

Montajes, Garage BILBAO, Portal de Villarreal, núm. 23.

## ANUNCIOS GENERALES

### BAJAN

la mirada y siempre dicen... Son estupendas y no son caras. Qué surtido tiene. Zapatillas, Sandalias, Alpargatas, Calzados de niño

POSTAS, 35.

Anselmo Moreno

### Jabón Verde

Espumoso para todos los usos, substitutivo premiado por el Cau dillo con el título de Ejemplar. Venta exclusiva: Frutería Corta, San Antonio, 17.  
 (Descuento por cajas fuera de la ciudad).

### Camisera

Se confecciona toda clase de ropa blanca para caballero y niño. Dato, 26, cuarto. Vitoria.

### Copias a máquina

Reproducciones por Multicopista.—Seminario, núm. 3, primero derecha (Campillo), Teléfono 1748.—Vitoria.

### TRASPASO

Ultramarinos y frutería con buena clientela por no poderlo atender. Facilidades de pago.—Razón, "Publicidad Arbex". Postas, 25. Teléfono 2072.

### Para cazar

Vendo escopeta y regalo 50 cartuchos para la misma cargados. Pesetas 45.  
 Idem de idem de dos cañones con regalo de 100 cartuchos cargados. Pesetas 95.  
 En clases mejores con sus correspondientes cartuchos por pesetas 150, 200, 250, 300, etc. etc.  
 ARMERIA OLASOLO, Postas, 29.

## LIQUIDACION

de bolsas de cuero, capazos, cunas, cestas, sillones. Fcas., Correría, 43 e Independencia, 44.

### ¿Ha probado lejía

**LA ZAMORANA?**  
 Exijala. Inmejorable calidad.

### Gasógenos

**Auto Hall-Hotchkis**  
 PARA OMNIBUS, CAMIONES y TURISMOS  
 Instalación de gasógenos con garantía de seis meses en el GARAGE LA UNION. Vitoria

## AZPIAZU HERMANOS

MUEBLES -:- VITORIA  
 Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería San Prudencio, 23 y 25.

### PRUEBE "MAGEAL"

Es como el mejor  
**CAFE**  
 Pídale en ultramarinos.

## SANATORIO ESPAÑOL

### Sierra de Guadarrama

Vías respiratorias, Magnífico clima de invierno, Rayos X, Quirofano, Laboratorio, Capilla, etc.  
**EXCELENTE ALIMENTACION.** — Dirección: Santiago M. Cereceda, Guadarrama. Teléfono número 2.

### LAGARTO EN POLVO

Substituto de jabón garantizado

### Ultramarinos PALACIOS

Postas, 27.—Teléf. 1421

Lead y propagad  
 PENSAMIENTO ALAVER

## Anuncios telegráficos

### PAGO AL CONTADO

PARA publicidad en esta sección y toda clase de anuncios, "Publicidad Cafranga". Delegación, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 1041.

RELOJES ocasión todas marcas, precios ventajosos. Compra cambia toda clase relojes, Relojería Rogelio, Fueros, 16.

### PAGO

todo su valor por alhajas antiguas o modernas. Compra de objetos oro, plata, platino y brillantes.

Relojería Rogelio. Fueros, 16

CERTIFICADOS PENALES Planos. Ultima Voluntad, etcétera. Obtención documentos AN. FONIO VASALLO, Ortiz de Zárate, 2. Teléf. 1041.

MOTORES, transformadores, correas y accesorios. Pinturas "International". Máquinas - herramientas. Navarro, Sta. María, 9. Tel. 1374.

VENDO almacén propio garage o industria. Informes: Generalísimo Franco, 9, cuarto, izquierda.

PROFESORA ofrece para cultura general, primeros años Bachiller, Taquigrafía, Ortografía. Ortiz de Zárate, 5, tercero.

VENDO radio ocasión toda prueba. Pintorería, 54, segundo, de nueve en adelante.

SE VENDE, en Vitoria, terreno cuatro mil metros cuadrados en dieciséis mil pesetas. Barajuen, Cuchillería, 24, bajo.

SE RESTAURA toda clase de antigüedades por complicados que sean. Razón: Correría, 40, segundo. Echevarría.

VENDO los pisos de la casa núm. 78 de la Correría. Informes en el segundo.

COCINERA buena se necesita. Inútil presentarse sin buenas referencias. — Razón, Santa María, 2.

MOTORES, transformadores nuevos. Existencias en todas potencias. Elu. Maquinaria Eléctrica. Teléfono 23. Durango.

VENDO sierra cinia volante 70 centímetros. Informarán: Siervas de Jesús, 19.

PARA TODA clase de anuncios en la Administración de este diario, Dato, 41 (Oficinas).

SE VENDE un triciclo de reparto. Razón: Garage "El Pedal".

VENDO aparato radio muy económico. Razón: Florida, 36, duplicado, cuarto, derecha.

ALQUILO dos camas, preferibles dos amigos. Razón: Santa María, 1, segundo, izquierda.

VENDO mesa, plancha y tabla de sastrer. Razón: Cercas Bajas, 17, bajo, derecha.

OFRECESE habitación primer piso derecho cocina para matrimonio sin hijos o señorita sola. — Razón: Calvo Sotelo, 2, Almacén loza.

VENDO máquina aventadora con motor eléctrico. Informes: Telefóro de Arza, Añua (Alava).

VENDO máquina escribir pequeña, seminueva, barata. - San Antonio, 1, cuarto, derecha.

DESEO dos habitaciones, despacho y sitio estar con derecho cocina.—Ofertas, Zapatería, 67, Fábrica.

MATRIMONIO joven sin hijos desea habitación con derecho cocina. — Razón: Florida, 21, primero.

SE NECESITA muchacha para todo, bien retribuida.—Informarán en Paz, 19, tercero.

ALQUILO pabellón industrial con sierra de cinta o sin ella.—Razón, Portal Villarreal, 1, 1.º

ENCERADORA eléctrica Electro-lux en buenísimo estado se vende. Razón: Teléfono 2133.

SE VENDE la casa número 62 de la calle Pintorería. Razón en el tercero.

COCHE DE NIÑO vendese en San Antonio, 30, primero, derecha. De cinco a siete tarde.

VENDO máquina de escribir marca "Continental". Informes, Ortiz de Zárate, 16, primero.

SE VENDE el piso segundo de derecha de la casa núm. 7 del Portal de Villarreal, con cinco habitaciones y galería muy amplias.— Informes, Correría, 91, segundo.



El Ministro del Trabajo del Reich ha celebrado su 60 aniversario. He aquí al ministro recibiendo la felicitación del embajador japonés general Oshima, en la recepción celebrada en su honor.

## LOTERIA NACIONAL

### El primer premio, de dos millones, a Madrid y Barcelona

Madrid. — Resultado del sorteo de la Lotería Nacional verificado el día de hoy:

Premiado con dos millones de pesetas:

5.840.—Madrid y Barcelona.

Premiado con un millón de pesetas:

5.526.—Barcelona.

Premiado con trescientas mil pesetas:

7.906.—Málaga, Palma de Mallorca y Madrid.

Premiados con 25.000 pesetas:

26.517.—Valencia.

44.206.—Bilbao y Madrid.

Premiados con 15.000 pesetas:

8.533.—Madrid y Orense.

10.604.—La Línea de la Concepción y Madrid.

12.479.—Barcelona.

20.627.—Madrid.

22.126.—Valencia y Salamanca.

28.217.—Avilés.

31.386.—Barcelona.

33.155.—Barcelona y Palma de Mallorca.

39.244.—Madrid y Las Palmas.

41.302.—Barcelona. — (Cifra).

### Excma. Comisión Provincial de Alava

#### CEDULAS PERSONALES

Se advierte a los contribuyentes que finalizado el día de ayer el plazo voluntario para la recaudación de cédulas personales del año en curso, desde esta fecha hasta el 7 de agosto inclusive se cobrarán con un recargo del 25 por ciento, desde el día siguiente hasta el 31 del mismo mes el recargo será del 50 por ciento y que pasados ambos plazos y a partir del primero de septiembre próximo se cobrará con el recargo del duplo de su valor, o sea de un 100 por 100.

### ULTIMA HORA TAURINA

## Morenito de Talavera en VITORIA, el día 2

### Sustituyendo a MARTIN VAZQUEZ

Una buena noticia para la afición vitoriana y para la brillantez de nuestras fiestas. Morenito de Talavera sustituirá a Martín Vázquez en la primera corrida de feria de nuestras jornadas patronales de agosto. Así nos lo asegura esta tarde el empresario Pablo Martínez, que ha puesto el máximo interés en que

el cartel vitoriano no desmerezca de las plazas limítrofes. Es doblemente interesante esta sustitución, no solo por la valía del diestro, hoy el ídolo de la opinión taurina y la cumbre de la torería, sino por las dificultades que ha habido que vencer para que Morenito de Talavera pise la arena de nuestro coso en vez de la plaza coruñesa.

# La Universidad Pontificia de Comillas celebra sus bodas de oro

## El JEFE DEL ESTADO le envía una carta reconociendo su labor hispánica

### Mañana oficiará el NUNCIO DE SU SANTIDAD

Comillas. — S. E. el Jefe del Estado ha dirigido al Rector de la Universidad de Comillas una carta, con motivo de la celebración del 50 aniversario de su fundación. El texto de ella dice así:

"El Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos al reverendo Joaquín Salaverri de la Torre, S. J., rector de la Universidad Pontificia de Comillas.

Distinguido padre rector: Me es muy grato enviar a todos ustedes mi sincera felicitación por las bodas de oro de esa Pontificia Universidad de Comillas.

Bien sé que en ella tiene la Patria un gran Centro de Ciencias sagradas, que sirve no sólo para irradiar la cultura dentro de España, sino para esparcirla también por las veinte naciones hermanas de América. El que acuden a la Universidad alumnos de la América española facilita esta obra de hispanidad que tan felizmente vienen ustedes realizando. Los frutos cosechados en sus 50 primeros años y el sacrificio de sus 60 mártires en nuestra Cruzada, son el mejor augurio para el porvenir.

Deseándole una nueva era de prosperidad y grandeza que responda a la que España ambiciona en estos momentos, aprovecha esta ocasión para expresarle su más distinguida consideración, saludándole muy atentamente, Francisco Franco. —Palacio de El Pardo, a 10 de julio de 1942".—(Cifra).

Comillas. — Han comenzado los actos esta mañana con motivo de la celebración del 50 aniversario de la fundación de la Universidad Pontificia.

Se ha celebrado una solemne Misa pontifical de acción de gracias, oficiando el Nuncio de Su Santidad, Monseñor Cicognani.

El Nuncio de Su Santidad entró en el templo revestido de capz magna, y le acompañaban las autoridades y jerarquías y los familiares del marqués de Comillas.

En el centro del templo presidió el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, que tenía a su lado al alcalde de Comillas.

La iglesia estaba ocupada

totalmente por antiguos alumnos y representaciones de los pueblos vecinos, que han llegado para asistir a las fiestas del 50 aniversario de la Universidad Pontificia.

Al Ofertorio, el Obispo de Calahorra ha pronunciado la oración sagrada, refiriéndose al recuerdo de hombres y cosas de pasajes bíblicos, de triunfos y penas y de todo cuanto ha pasado por la vida en estos últimos 50 años.

Terminado el sermón, continuó el Santo Sacrificio. Al final el Nuncio dió la Bendición Papal a todos los asistentes.—(Cifra).

La Línea de la Concepción.—En pleno campo discutieron seis individuos por cuestiones familiares. Uno de ellos resultó muerto, y de los otros cinco, tres heridos de gravedad.—(Cifra).

### Curso agrícola sanitario para maestros

## Organizado por la Facultad de Agronomía de Bucarest

Bucarest.—Un curso agrícola sanitario para maestros ha sido inaugurado en la Facultad de Agronomía de Bucarest.

El vicepresidente Antonescu pronunció un discurso en el que entre otras cosas declaró: "Ultimamente ha sido promulgada una legislación que entraña profunda reforma en la estructura de las actividades agrícolas. La escuela rumana cometió el grave error de aceptar ideas de otros países. El retorno a la realidad rumana significa un renacimiento del campesino rumano. Amar al labriego no es so-

lamente declararlo con palabras, sino demostrarlo con hechos. So lamentablemente saldremos victoriosos de las luchas actuales los Estados que basamos nuestro porvenir sobre la idea nacional y la de la justicia social. Nuestros campesinos dan ejemplo definiendo la historia del futuro y nuestro derecho a toda la tierra rumana. Por nuestra parte levantaremos al campesino, tomando a nuestro cuidado sus hijos y haciendo política demográfica y una organización de la economía rural."

Después de esbozar un cuadro de las futuras realizaciones, el orador dirigió un llamamiento a los maestros, exhortándoles a colaborar en esta tarea. "Debéis enseñar a los campesinos —dijo— los medios modernos para el perfeccionamiento de la higiene y de la técnica rurales. No debe olvidarse el papel de la mujer en la familia y en la política.

Anunció que se duplicarán los salarios y se concederán primas a todos aquellos que cumplan con sus deberes, entre los cuales se efectuará la selección de los futuros dirigentes políticos.

Terminó su discurso con un llamamiento dirigido a todo el país para que colabore con el Ejército del mariscal Antonescu en la lucha por la defensa de la fe, el derecho y la inmortalidad rumanas.—Efe.

### HABILITADOS! PAGADORES!

En la segunda decena del presente mes deberéis presentar doble ejemplar de las nóminas de vuestros subsidiados en las Delegaciones de la Caja Nacional de Subsidios Familiares.

### EMPRESAS! PATRONOS!

Todos los que administráis directamente el Subsidio Familiar a vuestros trabajadores deberéis presentar la liquidación trimestral del mismo (abril, mayo y junio) en el transcurso del presente mes de julio.

"Desde los primeros días del Movimiento cuajaron en hechos nuestras inquietudes, pese a la sangrienta lucha que se desarrollaba en nuestro país".

(El Caudillo a los productores españoles).



Soldados alemanes en el Africa del Norte presencian cómo los naturales recogen la exigua cosecha de cebada que pueden arrancar a las tierras próximas al desierto.